

МЕЖДУ ДВУХ ИМПЕРИЙ



Станислав ЛАКОБА,
кандидат исторических наук.

Зом: «Хотя кавказские народы, — писал он, — никогда не теряли веру в свое освобождение — однако русская революция 1917 г. застала их не вполне подготовленными. В результате, с первых же шагов был допущен целый ряд ошибок, Южный Кавказ обособился и приступил к созианию т. н. Закавказской Федерации. Северный Кавказ стал ориентироваться на Север и пытался осуществлять программы национального государственного устройства.

Сегодня мы как бы заново переживаем смутное время 1917—1921 годов. Парадоксально, но факт — жизнь всей нашей страны соскользнула на историческую колею. Мы движемся по кругу истории. И чтобы лучше познать себя, не пора ли нам встретиться с нашим прошлым, которое может оказаться нашим будущим.

О кавказском единстве было провозглашено на I Горском съезде 1 мая 1917 года в городе Владикавказе. На нем оформленся «Союз объединенных горцев Кавказа» (СОГК), который возглавили чеченец Т. Чермоев, кумык Р. Капланов, кабардинец П. Коцев, ингуш В. Джагабегов. Выступая на этом съезде, делегат Сайд Габиев сказал: «Граждане-горцы! Вы все, здесь участвующие, были свидетелями одного из величайших моментов нашей горской жизни. Вы явились свидетелями исторического дня единения всех братьев горцев, о каком единении наши отцы и деды, в лице даже великого Имама Чечни и Дагестана, не могли мечтать. Союз — величайший факт истории нашей жизни».

Полноправным членом Союза стоял и абхазский народ. Представители Центрального Комитета Союза неоднократно приезжали в сентябре—октябрь 1917 г., в Абхазию и выступали здесь на массовых крестьянских сходах. В абхазском народе крепла идея единства с северокавказскими братьями.

Вскоре абхазский князь А. Г. Шервашидзе (Чачба) подписал во Владикавказе 20 октября 1917 г. «союзный договор» только что учрежденного «Юго-Восточного союза» казачьих войск, горцев Кавказа и вольных народов степей. В состав Юго-Восточного союза вошли: Донское, Кубанское, Терское, Астраханское, Уральское казачьи войска, все народы Дагестана (аварцы, даргинцы, лаки, коринцы, кумыки, табасаранцы и др.), Закатальского округа (лезгины), все горские народы Терского края (кабардинцы, балкарцы, осетины, ингуши, чеченцы, кумыки, салтавцы), народы Кубанского края (карачаевцы, адыбины, черкесы, ногайцы и др.), «горский народ Сухумского округа (абхазцы)». В «союзном договоре» особо отмечалось, что «каждый член Союза сохраняет свою полную независимость в отношении своей внутренней жизни и имеет право самостоятельно вступать в союзные и договоры».

Основной целью Союза являлось: «Достижение скорейшего учреждения Российской Демократической Федеративной Республики с признанием членов Союза ее отдельными штатами». Тогда же было сформировано «Объединенное правительство Юго-Восточного Союза» с временным пребыванием в Екатеринодаре, которое начало функционировать с 16 ноября 1917 г.

Таким образом, возникший в мае Союз объединенных горцев заместителя председателя Горкавказа влился в Юго-Восточный Союз, в котором начало функционировать с 16 ноября 1917 г.

Позднее один из представителей северокавказской эмиграции Эмир-Хассан охарактеризовал этот период следующим образом: «Самблес горских народов Кавказа,

зачалось строительство вооруженных сил Горской республики. Правительство постановило сформировать «Абхазский конный полк четырехсотенного состава», ядро которого составили вернувшиеся с фронта всадники Абхазской сотни Черкесского полка Кавказской дивизии.

Интересы Абхазии в Горском правительстве представлял тогда Семен Михайлович Ашхабада.

Очень скоро, с ужесточением гражданской войны и образованием в марте 1918 г. Терской советской республики, положение на Северном Кавказе резко обострилось. Однако I Горский съезд, состоявшийся 1 мая 1917 г. во Владикавказе (Терккала) все же наметил «контуры национальной идеологии», которая привнесла через год Северный Кавказ к провозглашению своей независимости. О независимости «Республики Северного Кавказа» и об отделении ее территории от России было объявлено 11 мая 1918 г.

Это произошло за 15 дней до распада Закавказской Демократической Федеративной Республики. Вслед за Республикой Северного Кавказа свою независимость провозгласили Грузинская — 26 мая, Азербайджанская — 27 мая и Армянская (28 мая) буржуазные республики. Этот период в истории народов Кавказа получил название «кавказского мая». В одном из воззрений по этому поводу говорилось: «В момент, когда в России бушевала антинациональная стихия большевизма, на Кавказе восторжествовала идея здоровой национальной государственности». (Северный Кавказ, 1937, № 37, с. 12—13).

Правительство Республики Северного Кавказа возглавил видный чеченский политический деятель Абдул Меджид Чермоев, или, как его называли, Тата Чермоев. Тата Чермоев родился в 1882 году, получил военное образование, служил в кавалерии в линии конвоев Николая II, а в годы первой мировой войны сражался в составе Кавказской туземной конной дивизии. При его деятельном участии и материальной поддержке был создан I Горский съезд. Он подписал Декларацию о независимости Республики Северного Кавказа, стал первым председателем правительства Республики, получившей международное признание, и возглавлял Северо-Кавказскую заграничную делегацию на Парижской мирной конференции.

В 1919 г. Тата Чермоев эмигрировал. Умер 28 августа 1937 г. в Лозанне, Швейцарии. (Северный Кавказ, 1937, № 41, с. 11).

В мае 1918 г. правительство Республики Северного Кавказа утвердило свою государственную символику — гимн, флаг, герб. На синем фоне флага в верхнем углу изображены 7 серебристых звезд, а также четыре зеленых и три белых полосы. Семь звезд объединяют семь самостоятельных штатов республики: Дагестан, Чечено-Ингушетию, Осетию, Карачаево-Балкарию, Кабардую, Адыгею, Абхазию.

Территория Республики простиралась от Черного до Каспийского морей и равнялась 260 тыс. км² с населением почти в 6,5 млн. человек. (См.: Ахмет Хазыр Хызал. Северный Кавказ. Анкара, 1961).

Ровно двенадцать лет спустя, 11 мая 1930 г. внук Шамиля Сайд Шамиль писал в своем воззвании «К брату — горцу!»: «Семь звезд! Придет день, когда и вы засияете над вольной страной Горцев Кавказа!».

Эти слова были брошены в мир в Париже шестьдесят лет назад.

Необходимо помнить, что в основе государственного единства народов Северного Кавказа 1918 приветствием к наместнику на

Кавказе великому князю Михаилу Николаевичу Романову: «Ваше государство, заложенный в XIX веке великим Шамилем, Императорское Высочество! Вы доверили покорение Кавказа и тем внесли в историю неразлучное с вашим именем событие 1934 г. в варшавском журнале «Северный Кавказ»: «Упорство, грузинским дворянством, принес Вашему Императорскому Высочеству поздравление от имени всего сословия».

Так было.

А сегодня их потомки обвиняют целые народы в ориентации на Север и стараются привлечь к боевой славе и героизму столь ненавистных им горцев Кавказа.

Дорогие братья и сестры! Глажность выветрила не только мрачный облик нашего общества, но и багровые подвалы советской истории. Один из таких подвалов — 30—50-е годы — период становления великого безвременя, растерзшего миллионы человеческих судеб; унесшего лучшие семена из генетического фонда всех наших народов. Страна напоминала огромное кладбище, а по венам ее «самых свободных» в мире граждан обращалась кровь, настоеенная на колючей проволоке.

И весьма показательно, что в годовщину независимости Республики Северного Кавказа горцы-эмигранты в мае 1937 г. обратились с воззванием «Народам Кавказа». «Вот уже 19 лет, — говорится в нем, — как наши народы подвергаются страшнейшим гонениям, каковых не знает мировая история. Разрушаются национально-моральные устои страны. Массы подвергаются неслыханным социальным экспериментам, страшной экономической эксплуатации и постоянным кровавым экзекуциям» (Северный Кавказ, 1937, № 37, с. 12—13).

Сталинина — это система организованной преступности, введенная в ранг государственной политики. Террористическими методами подавлялись не только права человека, но и права целых народов. Их намеренно разделили на преданных и предателей, «новых и невиновных, надежных и ненадежных, высланных и... еще не высланных».

Огромные потери понесли русские, украинцы, литовцы, эстонцы, латыши, чеченцы, ингуши, турки-месхетинцы, немцы, корейцы, крымские татары, карачаевцы, греки, калмыки...

Массовые репрессии не обошли стороной и грузинский народ, который потерял в этой бойне тысячи человеческих жизней. В Грузии были уничтожены видные государственные и политические деятели, известные представители науки и культуры, поэты и писатели... Разгрому подверглась лучшая часть грузинской интеллигенции, которая знала истинную цену и Стalinу и Берии...

Но нельзя не сказать и о другом. После массовой чистки 1937 г. вожди советской империи стали воплощать жизнь «двойной мечты» по созданию уютной грузинской империи на Кавказе. С этой целью из Грузинской ССР и сопредельных с ней регионов насилиственной депортации подверглись отдельные народы и этнические группы населения. Происходило расширение политических, а затем и этнических границ Грузии. Из самой Республики были выселены турки-месхетинцы, греки, курды, лазы и другие.

В 1943—1944 гг. геноциду подверглось коренное население Северного Кавказа. С помощью войск НКВД из Карабачевской автономной области было депортировано до 70 тысяч карабаевцев. Центр области был переименован в Клухори, «большая часть области под название Клухорского района включена в состав Грузинской ССР. Все населенные пункты данного района получили грузинские наименования».

[Окончание на 6-й стр.]

НАРОДНЫЙ ФОРУМ АБХАЗИИ

МЕЖДУ ДВУХ ИМПЕРИЙ

[Окончание.
Нач. на 5-й стр.]

ции. По аналогичному сценарию из Кабардино-Балкарской АССР насилием были вывезены в Казахстан и Киргизию свыше 40 тысяч балкарцев. Трагедия обрушилась на чеченский и ингушский народы. Свыше 600 тысяч чеченцев и ингушей подверглись депортации в Казахстан и средневолжские республики. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1944 г. Чечено-Ингушская АССР была упразднена и преобразована в Грозненскую область. Высокогорная часть юго-запада бывшей республики оказалась в составе Душетского и Казбекского районов Грузинской ССР, другие районы — в составе Северо-Осетинской АССР. Семисосновные районы Чечено-Ингушетии с райцентрами были переименованы. (См.: Ибрагимбайи К. М. Сказать правду о трагедии народа. — Политическое самообразование, 1989, № 4, с. 58—63).

Показательный и следующий момент. После частичной ребунитации репрессированных кавказских народов многие переселенцы — грузины из Карачая и Балкарии были возвращены не в Грузию, а в Абхазию.

Здесь, в Абхазии, минимперская политика жестоко привила светло-шовинистическую сущность. Стalinско-бернеская стратегия в этом регионе Кавказа сводилась к тому, чтобы первым мощным ударом в 1937—1941 гг. обезглавить абхазский народ. Для этого необходимо было вырезать политическое руководство Абхазии, почти всю абхазскую интеллигенцию и цвет крестьянства. С этих шагов и началось политическое осуществление программы насилия и ассимиляции абхазов.

Очевидные цели такой политики стали проявляться раньше, в наиболее отчетливо в 1931 г., когда ССР Абхазия была по воле Стalinа преобразована в автономную республику и включена в состав ЕССР, что явилось первым и существенным шагом «законными» путем добиться поглощения Абхазии Грузией.

Следующий этап — 1934 год — укрепление власти Берия в Грузии и Закавказье, называние руководству Абхазии своей воли, группами амешателство в кодовую политику автономной республики.

В августе 1936 г. с переименованием станицы Абхазии в «Сухуми» началась грузинская толонимическая экспансия. После гибели Нестора Яакоба Абхазская АССР с 1937 по 1933 год практически прекратила существование.

Абхазское национально-освободительное движение, имеющее давнюю и геройскую историю, стремится к светлой цели — независимости. Однако за годы «перестройки» Абхазия не только не стала вольным и счастливым краем, каким она должна быть, — сказано в политической программе партии «Абхазский демократический союз», но еще глубже погружается в тьму застоя. Многие лидеры нашего движения, а также те, кто мужественно преградил дорогу обезумевшим толпе шовинистов, шедших в Абхазию учинить погром, — заточены в тюрьмы как преступники, испытывают на себе еще тяжесть революционных правоохранительных органов Грузии.

Чтобы народ не впал в отчаяние, которое может привести к непредсказуемым и непоправимым последствиям, он должен скорее избрать тот путь, который может решить его судьбу. И пока исхирпленное долгим обманом наше сознание не прояснится, мы будем каждый раз оказываться перед тупиком. Всем нам необходимо помнить, что не может быть свободной только часть целого. Абхазы — составная часть кавказского многоязычного этнического мира.

МАРОДНЫЙ ФОРУМ АБХАЗИИ

Потеряв естественное соседство с братьями по крови в результате Кавказской войны и вынужденного переселения на чужбину большей части северокавказских народов в XIX в., последние десятилетия мы давали зарастать тропинки, которые вели к общекавказскому единству.

Настало время для вольных сыновей Кавказа восстановить свою государственность — Республику Северного Кавказа, провозглашенную 11 мая 1918 года.

Мы должны восстановить наша государство именно таким, каким оно задумывалось, — государством, которое следует кавказским традициям равенства и демократии.

Как бы ни страшились недруги Кавказа этой идеи, она покорит сердца и окрылит души миллиардов.

Наш выдающийся кавказский земляк историк и политолог Абдурахман Авторханов обратился ко всем нам с очень мудрым предложением: «Я бы рекомендовал всем автономиям Кавказа сознаться в одну республику, которая у нас уже существует под названием Горская республика... Мы никогда не знали расовой дискриминации, религиозных трений... Мы не должны изменить этой нашей традиции и жить в мире между собой».

Только идея Северо-Кавказской республики способна возвысить наши народы над второстепенными вопросами сегодняшнего дня, ибо нашем единстве — наше спасение.

Более полувека назад, в 1937 г., журнал «Северный Кавказ», орган Народной партии горцев Кавказа, в разделе «О будущей независимости» писал: «Мы во все не намерены в будущем отгораживаться от всего света китайской стеной, учтываем полную возможность будущего независимого Кавказа не быть на мировой шахматной доске пешкой, которой бы легко жертвовали партнеры в лице г. и. великих держав при своем взаимной игре за чужой счет. Но для этого народы будущего независимого Кавказа должны быть внутри себя благоустроеными, организованными, сильными телом и едиными духом, богатыми материально и духовно и, наконец, способными переносить тяжелое бремя содержания в наилучшем состоянии защитников своей страны — национальную армию».

Друзья!

На наш взгляд, отдельные положения программы партии Абхазский демократический союз созвучны задачам основанным год назад Ассамблей горских народов Кавказа и Народного Форума Абхазии.

В связи с этим предлагаемнести на обсуждение 2-го съезда Ассамблеи вопрос о воссоздании Республики Северного Кавказа, провозглашенной 11 мая 1918 г. и объединившей семь самостоятельных равноправных федеральных штатов.

Все мы должны осознать, наконец, что только возрождение Республики Северного Кавказа может вывести наши народы из политического тупика и гарантировать им свободное развитие и независимость.

И, видимо, не случайно сегодня вспоминаются слова из старой песни «Пора пришла!», в которой славится наше единство:

Ингуш, чеченец, абазинец,
Ирон, аварец, карачай,
Черкес, лезгин и кабардинец,
Кумык, абхазец и ногай,
Стекайтесь в братский круг
единый,
Могучий круг, как грудь скалы,
И дружно гранят клич орлиный
Алла верды!.. Алла верды..

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Свидетельство очевидца

Рассказывает Сармат ХУГАЕВ, оставшийся на месте перестрелки между пассажирами двух машин в столице Южной Осетии г. Цхинвали. Эта перестрелка послужила поводом для введения в Южной Осетии «чрезвычайного положения» и комендантского часа.

Сармат Хугаев вывалился из машины. В стоящих сзади машинах с номерами, также изрешеченной пулями, — бородатый человек в милицейской форме (бородатых милиционеров я не видел никогда) со снесенным черепом. Впоследствии у него был найден автомат с коротким прикладом. Лежащие ранены пытались встать и бежать, но стоящий над ними осетин разоружил одного, достав у него пистолет. Народу собралось очень много, дети, женщины, все кричат что-то, и я стал помогать создавать оцепление вокруг лежащих, следя, чтобы никто не подходил близко. Я знаю и читаю, что когда в Абхазии произошел инцидент с приехавшим Патриархом Католикосом всей Грузии Ильей II с боевиками, оружие было кем-то растрещено, и улик не осталось. Я считал, что наша задача была сохранить до прихода милиции оружие, гильзы от патронов, раненых, следы перестрелки. Приехавший польковник войск МВД ССР, которые дислоцированы на нашей территории (фамилии его я не знаю), вытаскивал из машин на землю оружие, патроны. Было насчитано около 450 патронов к автоматам, около 150 патронов к пистолетам, три пистолета, три автомата, обрез. Потом все это фотографировалось. Один из раненых, когда военные поднимали его с земли, напомнило к кому обращаясь, заскричал: «Бесик, что я здесь делаю?»

Итак, своими глазами я видел двух убитых грузин и одного осетина. Что произошло между ними, Сергея Цховребова. Второй убитый сдавал. Мы отдали их, как только приехали представители советских властей. Грузинские власти спланировали очередную провокацию и использовали ее для упразднения Юго-Осетинской АО, введение «чрезвычайного положения» и комендантского часа, конечно, исключительно на осетинской территории. Меня удивляет, что военные, участвовавшие в этом деле, в самом начале следствия не дали истинных показаний, не уточнили истиинного количества и национальностей стрелявших. Не дали опровержение после искаженной информации. Ведь по грузинской телевидению было объявлено, что осетинские экстремисты убивают грузин, раненных для оказания квалифицированной медицинской помощи не отдают. Ведь наша нация не отдавала этих раненых представителям грузинской прокуратуры из боязни, что с ними, соучастниками преступления, что-нибудь сделяют. Мы отдали их, как только приехали представители советских властей. Телевидению было объявлено, что осетинские экстремисты убивают грузин, раненных для оказания квалифицированной медицинской помощи не отдавала этих раненых представителям грузинской прокуратуры из боязни, что с ними, соучастниками преступления, что-нибудь сделяют. Мы отдали их, как только приехали представители советских властей.

Итак, своим образом я видел двух убитых грузин и одного осетина. Что произошло между ними, Сергея Цховребова. Второй убитый сдавал. Очевидцы в это время рассказы-

«Экспресс-Кроника», № 52 (177)

Три монолога на одну тему

Валерий ЧИЛАДЗЕ

...Но идеи сепаратизма затронули также некоторые автономные республики и национальные меньшинства. Армянское меньшинство в Азербайджане — Нагорный Карабах — требует присоединения к Армении. Абхазская автономная республика не хочет быть «составной частью» Абхазии.

Десятилетия русификации, внутрисоюзнических притеснений и пропаганды слияния наций привели к накоплению острой межнациональных противоречий, которые теперь проявляются взрывом.

А если пренебречь сдерживавшими законами, то результатом такого распада, несомненно, будут войны, насилия, особенно в южных регионах страны. Ибо азербайджанцы не хотят отпускать Карабах, грузины не хотят отпускать Абхазию и Южную Осетию, македонцы — кавказов и так далее.

Увы, но всегда у каждого народа есть мудрек, готовый идти против возбудженной толпы, как это делал Сакаров или Мамардашвили.

При демократии меньшинство не спрашивает свою волю народу, но и большинство ограничено в своей власти. Именно принципы ограничения власти боль-

шинства составляют квинтэссенцию достижений демократии в западных странах. Как только большинство переступит эти ограничения, нарушит основные человеческие права, или права социальных групп, или права национальных меньшинств — это будет уже на демократия, даже если такое нарушение принципов поддержано почти всем населением.

Теперь рация активизация шовинизма, уже даже существовавшая и вполне конституционная, как поступили в Грузии с Юго-Осетинской автономной областью. Просто и по-своему изысканное решение: нет автономии — нет проблем с национальной государственностью.

К сожалению, союзные республики сегодня, объявив о своем суверенитете, зачастую поступают по классической «зеркальной» схеме — начинают вести себя по отношению к национальным меньшинствам точно так же, как когда-то центр вел себя по отношению к национальным меньшинствам.

Самое важное — договориться о принципах, о подкоде. Стalin провозгласил два принципа для формирования союзных республик — наличие границ с зарубежными странами и масштаб (не менее 1 миллиона населения). Что настает автономий, то по ним вообще не было даже такого, приближенного критерия. Самым странным было то, что некоторые этнические группы были названы нациями, другие — народами, третья — народностями. На деле попросту большие нации формально получили автономии, а меньшие — нет, да и этот принцип не всегда выдерживался. Но, как остроумно заметил один из депутатов, права человека не зависят от его роста и веса, почему же не таких показателей должны зависеть права народов?

Марина ШАКИНА

А как относятся союзные республики к стихийному творчеству своих автономий? Есть три подкода. Первый — не признавать, как не признала Литва национальный польский район в Шальчининкай, как не признала Молдова Гагаузскую и Приднестровскую республики. Второй — просто ликвидировать автономные образования, уже даже существовавшие и вполне конституционные, как поступили в Грузии с Юго-Осетинской автономной областью. Просто и по-своему изысканное решение: нет автономии — нет проблем с национальной государственностью.

К сожалению, союзные республики сегодня, объявив о своем суверенитете, зачастую поступают по классической «зеркальной» схеме — начинают вести себя по отношению к национальным меньшинствам точно так же, как когда-то центр вел себя по отношению к национальным меньшинствам.

Самое важное — договориться о принципах, о подкоде. Стalin провозгласил два принципа для формирования союзных республик — наличие границ с зарубежными странами и масштаб (не менее 1 миллиона населения). Что настает автономий, то по ним вообще не было даже такого, приближенного критерия. Самым странным было то, что некоторые этнические группы были названы нациями, другие — народами, третья — народностями. На деле попросту большие нации формально получили автономии, а меньшие — нет, да и этот принцип не всегда выдерживался. Но, как остроумно заметил один из депутатов, права человека не зависят от его роста и веса, почему же не таких показателей должны зависеть права народов?

«Новое время», № 52

Федор БУРЛАЦКИЙ

Союзный договор рассматривается едва ли не большинством депутатов как самая неотложная проблема. Его отсутствие толкается как главная причина обострения национальных отношений. Таковы до сих пор вера в магию документов, несмотря на весь предшествующий опыт. Мы имели три союзных конституции, но ни разу не жили по этим законам. Какая же гарантия, что именно договор решает все проблемы? Не вернее ли, что проблемы должны быть обсуждены и по ним следует достигнуть согласия до утверждения договора? Например, проблемы автономий. Если бы мы, скажем, не учили новым речальностям — провозглашение «этническими автономиями» своего права выступать равноправным субъектом Союза наряду с союзными республиками и оставил бы посредине состояния, разве именно это не усилило бы напряженность в отношениях

между автономиями и союзными республиками? Самое важное — договориться о принципах, о подкоде. Стalin провозгласил два принципа для формирования союзных республик — наличие границ с зарубежными странами и масштаб (не менее 1 миллиона населения). Что настает автономий, то по ним вообще не было даже такого, приближенного критерия. Самым странным было то, что некоторые этнические группы были названы нациями, другие — народами, третья — народностями. На деле попросту большие нации формально получили автономии, а меньшие — нет, да и этот принцип не всегда выдерживался. Но, как остроумно заметил один из депутатов, права человека не зависят от его роста и веса, почему же не таких показателей должны зависеть права народов?

«Литературная газета» № 47 (532).